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Резюме. Може би най-широко приетата дефиниция на съзнанието е, че то е с 
интенционална насоченост, т.е. то е съзнание за нещо, то е обектно съзнание (Брен-
тано, Хусерл). Хусерл споменава и за наличието на такива съдържания на съзна-
нието, които са безобектни, неинтенционални. Мистичното преживяване е концепт, 
който включва идиосинкретични преживявания на единение с божество или прин-
цип, единение с редица характерни уникални черти. В настоящата статия се прави 
опит за дефиниране на мистичното преживяване като преживяване, съставено от 
неинтенционално съдържание на съзнанието. По този начин мистичното прежи-
вяване би могло да се демистифицира и разбули като едно ординарно състояние 
на съзнанието, свойствено обаче единствено за човека. Не се отричат позитивите 
на самото преживяване, а единствено от теоретичната позиция на дисциплината 
невротеология мистичното преживяване се определя като ординарно човешко със-
тояние, въпреки наличните трудности при неговата дефиниция и описание.
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Въведение
Понастоящем, за съжаление или не, все още не разполагаме с пълна или 

поне достатъчно задоволителна дефиниция на понятието съзнание – нито за 
неговия произход, нито за неговата функция или същност. Разнообразни са 
трактовките по въпроса – идеализъм, дуализъм, функционализъм, епифено-
менализъм, физикализъм (материализъм), елиминативизъм (елиминативен 
материализъм), emergentism, пантеизъм и прочие. 

Съзнанието като интенционалност
Класическото разбиране за съзнанието във философията на XIX, XX и XXI 

век се състои в дефинирането му като съзнание за нещо – т. нар. интенцио-

Phenomenology
Феноменология 
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налност. Пръв Франц Брентано използва тази дефиниция през 1874 година в 
своя труд „Психология от емпирично гледище“, която се явява продължение на 
схоластичното виждане за т.нар. неинтенционална екзистенция. Той обаче не 
споменава експлицитно и не въвежда термина интенционалност като такъв. 

За Брентано даден обект на интенционалността се характеризира със 
„съществуване във (феномена) [Inesse; Inexistenz; акцент и превод мои]“, 
представлявайки интенционалното несъществуване на същия обект (същест-
вуване във феномена) (Brentano, 2009: 68 – 69; Simons, 2009: XVI – XVII). 

Tази дефиниция впоследствие използва и Едмунд Хусерл при разработ-
ването на своята версия на феноменологията като дескриптивна психология 
(Husserl, 2001, 1996a, 1996b; Gradinarov, 1996). За Хусерл интенционалността 
има предимствотo, че разглежда според него съзнанието и неговото съдържа-
ние като обективни и по този начин преодолява субект-обектното отношение. 

Хусерл все пак споменава и за наличието на неинтенционално съзнание 
(безобектна интенционалност), като дава за пример болката (Beyer, 2016; вж. 
Farkas, 2009). Според Byrne (2001) – един от привържениците на интенциона-
лизма – не съществува неинтенционално съзнание. Според Crane (1998) би 
могло да има неинтенционални съдържания на съзнанието. Farkas (2009) под-
държа становището, че чувствата могат да имат функционална характеристи-
ка, без да имат интенционална такава.  

Levinas (1969/1979) дискутира понятието предрефлексивно съзнание, като 
посочва сензориума и афективността като примери за такова съзнание: „Ние 
живеем в съзнание за съзнанието, но това съзнание за съзнанието не е реф
лексия“ (ibid., p. 112; превод мой), а именно самият живот, като съвкупност от 
сензориум и афективност, тоест „да бъдеш от вътрешната страна, вътре в [...]“  
(ibid., 135; превод мой). Според Levinas афективността и сензориумът прите-
жават качествено друг тип интенционалност, различна от репрезентативния 
характер на съзнанието като интенционалност (Хусерл). По този начин афек-
тивността и сензориумът са представени не само като различни от репрезен-
тативния характер на интенционалността, но и като нейни противоположно-
сти (ibid., p. 123):  

„Ако интенционалността на „живот[а] на [...]“, който е по същество насла-
да, не е конститутивна и би компрометирала универсалността на репрезента-
цията и трансценденталния метод, то това е така, не поради неуловимо, невъ-
образимо съдържание, нетрансформируемо в смисъл на мисълта, несведимо 
до настоящето и впоследствие нерепрезентативно; именно самото движение 
на конституирането е обърнато […] Репрезентираното, сегашното е факт, кой-
то принадлежи вече към миналото“ (ibid., pp. 129 – 130; превод мой). 

Част от съдържанията на предрефлективното съзнание могат да бъдат 
неинтенционални, безобектни, но с функционална роля (напр. афективни 
феномени като генерализираната тревожност, болката и като цяло телесни-
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те чувства (Ben-Ze’ev, 2004), „доброто разположение на духа“, „телесното 
благополучие“, чувството на блаженство, раздразнителността, меланхолната 
(витална) тъга, хипертимията при мания, екзистенциалните чувства (чувство 
за принадлежност, разделение, безсилие, сила, контрол и други (въпреки че 
тяхната роля в интенционалността е проблематична – вж. Ratcliffe (2005) – 
според него те все пак са интенционални), параноята, объркаността (афект 
на недоумение) и т. н.), докато всички негови съдържания са по дефиниция 
нерефлектирани, но интенционални и може би с дискутируема функционална 
роля, най-вече сензорните такива.  

Най-общо предрефлективното съзнание (Gallagher & Zahavi, 2016) се де-
финира като имплицитно съзнание преди рефлексивността, като на базата на 
предрефлективността на съзнанието възниква неговата рефлексивност. Нещо 
повече, „този тип съзнание трябва да смятаме не за ново съзнание, а само за 
модус на съществуването, който прави възможна съзнателността на нещо из-
общо“ (Сартр, цитиран в: Gallagher & Zahavi, 2016; превод мой). Предрефлек-
тивното съзнание се явява фундамент-медиум, от който произтича рефлексив-
ността. Както посочва Legrand (2007: 503, 505): „настоящето не може да бъде 
друго освен предрефлексивно, а тялото в този темпорален момент може да 
бъде само живяно“ (срв. с Levinas, 1969/1979). 

Същност на мистичното преживяване
Мистицизмът означава „скриване“ и включва разнообразни практики, тек-

стове, традиции и преживявания, които целят трансформация на цялостната 
човешка личност (Gellman, 2014; за ревю вж. Dimkov, 2015). Основната черта 
на мистичното преживяване, целта на мистицизма и неговите практики пред-
ставлява единението с нещо трансцендентно (напр. бог, природата), като то се 
дели на теистично и атеистично единение. Най-разпространеното деление на 
мистичното преживяване включва два подтипа: интровертно и екстравертно; 
в по-общ план екстровертният тип може да бъде интегриран в интровертния 
такъв. Естествено, възникващите мистични преживявания имат спонтанен ха-
рактер, главно екстравертните такива (Stace, 1960/1961: 60). Според William 
James (1902/1903: 379 – 382) мистичното преживяване има четири основни 
характеристики: неописуемост, ноетично качество (епистемен аспект), пре-
ходност, пасивност. 

Gellman (2014, 1.1., 1.2.; превод и акцент мои) дава две употреби на тер-
мина – в широк (1.) и в тесен смисъл (2.), както и дефиниция на термина като 
цяло (3.):

1. Предполагаемо свръхвъзприятелно или подвъзприятелно преживява-
не, предоставящо достъп до реалности или състояния, които не са дос-
тъпни чрез възприятието, соматосензорните модалности или стандартната 
интроспекция. 
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2. Предполагаемо свръхвъзприятелно или подвъзприятелно единяващо 
преживяване, предоставящо достъп до реалности или състояния, които не са 
достъпни чрез възприятието, соматосензорните модалности или стандарната 
интроспекция. 

3. Промени в афективността (напр. чувство на блаженство и мир), възпри-
ятие (чрез духовно сетиво; субективна светлина) или съзнание за нещо извън 
петте класически сензорни модалности, придобиване или разкриване на про-
ницателна и значима информация (ноетично качество), обединение на проти-
воположностите (напр. отвъд доброто и злото), изчезване на субект-обектната 
бариера и пространствено-времевия континуум с краен резултат преживяване 
на единение (с божество, принцип или висша реалност), пълна или частична 
липса на феноменални съдържания на съзнанието, характер на обективност 
и неописуемост. 

Мистичното преживяване като неинтенционално съзнание: 
Поглед от перспективата на невротеологията 
В тази секция ще използвам методологията на т. нар. редукционизъм – 

свеждането на сложен феномен до по-нисши елементи и обосноваването му 
от последните, като се опитам да обоснова мистичното преживяване от невро-
теологична перспектива (Brandt et al., 2010). Разбира се, редукционизмът има 
своите защитници, както и своите критици, но това не е въпрос, който ще бъде 
разглеждан тук; той принадлежи към философията на невронауката – клон от 
философията на науката. 

Strassman (2014) например въвежда понятието теоневрология като кри-
тика на невротеологията и нейната редукционистична методология, заста-
вайки зад твърдението, че мозъкът всъщност не „произвежда“ мистичното 
преживяване, а просто е посредник на информационния обмен между пре-
живяващия го и бог. По този начин се избягват натурализирането на прежи-
вяването и неговото тривиализиране, но не и неговото действително каузал
но обяснение. По отношение на фармакологично индуцираните мистични 
преживявания, които изглеждат неотличими феноменологично и вероятно 
и неврохимично от естествените такива (Dimkov, 2015), Zaehner пише (ци-
тиран в: Grinspoon & Bakalar, 1983: 198; превод мой): „Да се приемат фар-
макологично индуцираните религия и мистицизъм за действителни […], би 
означавало да се редуцира най-истинското човешко преживяване до една 
мозъчна малфункция“.

Едно от съвременните анатомично-функционални деления на мозъка е ус-
ловното деление на отдели, медииращи обективните преживявания, и отдели, 
медииращи субективните преживявания1) (Bressler & Menon, 2010), като съ-
ществуват и междинни състояния, включващи смесица на външното и вът
решното. Информацията от вътрешната и от външната среда получава субек-
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тивна окраска и обработка, като синтезираната информация от двете, в крайна 
сметка, води до изграждането на план за извършване на моторнo действие и 
неговото действително извършване.2) При мистичното преживяване фокусът, 
насочеността на съзнанието винаги отива в една от крайностите – налице е 
свръхрепрезентация на външно насоченото съзнание (преживяване) или на 
вътрешното такова, наред с пълна липса на препрезентация на противополож-
ното съзнание. 

По отношение на въпроса за статуса на Аза по принцип и неговия ста-
тус по време на мистичното преживяване се приема, че изпразването от 
съдържание на ординарното съзнание води до разкриване на основата на 
съзнанието, която нарекох субстанциална матрица на съзнанието (Dimkov, 
2015: 111). Castaneda я нарича калъп на човека (1994: 208). Според Stace 
(1960/1961: 149) това е обективният Аз, който е еднакъв за всички хора и 
тъкмо затова е обективен в своята субективност, нещо повече: той е транс
субективен. Forman (1998: 368, 375) я дефинира като пространствено поле 
на съзнанието и говори за мистичното преживяване като за чисто съзнание 
без интенционално съдържание. Тази матрица, или скеле на съзнанието, се 
разкрива, когато предрефлективното съзнание е изпразнено от съдържание 
и най-вероятно притежава топографски характер, идентичен с топографско-
то мозъчно репрезентиране на соматосензорните, моторните и визуалните 
модалности.

При двата подтипа на мистичното преживяване се наблюдават, освен го-
респоменатото пълно разливане на субект-обектното отношение, водещо до 
пълната му липса, и наличие на екстазна афективност, на свръхмерна значи-
мост на преживяването, но и липса на познание и възприятие. Въпреки това 
мистичното преживяване води до парадоксални екстраординарни прозрения 
и просветления, за които се приема, че не са познание, но пък съдържат най-
големите истини за света. Тези прозрения, както и цялостното преживяване 
и неговите съдържания, са неописуеми, но същевременно са най-реалните и 
най-истинските (Stace, 1960/1961: 145; Deikman, 2000: 85). 

Според моите проучвания тези прозрения са фиктивни, плод на абнормно 
усилена афективност и по своята същност са познавателно празни. Абнормна-
та афективност води до ексесивно придаване на значение (salience attribution), 
но обектът на това значение всъщност липсва. Аналогичен феномен е мезо-
лимбичната хипердопаминергия при психозите от шизофренния спектър – 
наличието на ексесивна афективност води до психотична продукция, напр. 
параноя, която всъщност не притежава реален статус – тя се обосновава на 
афективността и трансформирана в познавателен формат, изпълнен със су-
бективно съдържание, води до субективно успокоение. По същия начин зна-
чимостта на прозренията и просветленията при мистичното преживяване, 
както и тяхното когнитивно съдържание, са илюзорни и тъкмо затова въпрос-
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ните прозрения и просветления не могат да бъдат споделени, описани и т. н., 
защото всъщност те са изпразнени от съдържание – истински неинтенцио-
нални съдържания на съзнанието (дори би могло да се каже, че те изобщо не 
са познания, а просто скрита афективност), изпълнени с ексесивна афективна 
значимост, която може да бъде източник на позитивни промени в живота на 
личността. 

Заключение
Мистичното преживяване се характеризира с пълно изпразване на съзна-

нието от съдържание, но едновременно и с парадоксалното наличие на аб-
нормна афективност и неописуеми и несподелими „некогнитивни“ прозре-
ния – един своеобразен, особено мистичен, солипсизъм. В духа на темата 
на сегашото изследване би могло да се заключи, че абнормната афективност 
представлява неинтенционално съзнание, което се явява самата същност на 
мистичното преживяване, което причисляваме към ординарните преживя-
вания, присъщи за човека. Неинтенционалното съзнание при това прежи-
вяване, освен своето илюзорно когнитивно съдържание, все пак, изглежда, 
притежава своя функционална роля – наличие на успокоение, уверение в 
едно по-светло бъдеще и оптимизъм след края на преживяването, преобра-
зяващи личността и нейния мироглед, състояния, траещи дни, дори години 
след преживяването.   
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NOTES/БЕЛЕЖКИ
1. Става въпрос за следните мозъчни мрежи: Central-executive network (CEN) 

– външно преживяване, Default-mode network (DMN) – вътрешно преживя-
ване, и Salience Network (SN) – и вътрешно, и външно преживяване, като 
последната регулира превключването от едната мрежа към другата. За съ-
жаление, на български език все още не съществуват точни и общоприети 
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преводи на гореспоменатите мозъчни мрежи, които бяха открити в самия 
край на XX век. 

2. Днес се говори за обединение на възприятието, познанието и действието 
в единен процес вместо тяхното конвенционално разглеждане в сериен, 
последователен и разграничен вид.
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INTENTIONALITY AND CONSCIOUSNESS:  
AN ATTEMPT FOR REVELATION OF MYSTICAL 
EXPERIENCE AS ORDINARY UNINTENTIONAL 

CONSCIOUSNESS

Abstract. Perhaps the most widely accepted definition of consciousness is the 
one that it has an intentional directedness: it is a consciousness of something, an 
objective consciousness (Brentano, Husserl). Husserl speaks of the existence of such 
contents of consciousness, which are objectless, unintentional. Mystical experience 
is a concept which includes idiosyncratic experiences of union with a deity or a 
principle, a union with a variety of unique traits. In this article, an attempt is made 
to define mystical experience as an experience which consists of unintentional 
content of consciousness. In this way, mystical experience can be demystified and 
revealed as an ordinary state of consciousness, a consciousness inherent only to 
man. The positives of the experience are not negated but rather from the theoretical 
perspective of the discipline of neurotheology mystical experience is defined as 
an ordinary human state, even in the face of the difficulties of its definition and 
description. 
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